


SPRÁVA O ČINNOSTI ZA ROK 2024

 DOM SV. KOZMU A DAMIÁNA



I. IDENTIFIKAČNÉ ÚDAJE
Názov : Dom sv. Kozmu a Dmaiána
Dátum zriadenia: 1. november 2001
Sídlo: Rumanova 6, 080 01  Prešov
IČO: 00585700
DIČ: 2021157160
Zriaďovateľ: Kongregácia sestier služobníc Nepoškvrnenej Panny 

Márie, Sládkovičova 22, 080 01  Prešov
Riaditeľ: Mgr. Alena Barnová
Registrovaná kapacita ŠZ: 20 klientov – zmena k 1.1.2024
Registrovaná kapacita DSS: 10 klientov – zmena k 1.1.2024
Registrované služby: špecializované zariadenie, ambulantná forma

domov sociálnych služieb, ambulantná forma
požičiavanie pomôcok

Právna forma: cirkevná organizácia, účelové zariadenie cirkvi
Číslo telefónu: 0918693449
e-mail: domkad6@gmail.com

Na základe zápisu do Registra  neštátnych subjektov poskytujúcich sociálne služby,
vedenom na Krajskom úrade v Prešove, odbor sociálnych vecí č. 36/2001 zo dňa 1.11.2001
Kongregácia sestier služobníc Nepoškvrnenej Panny Márie zriadila dňa 1.12.2001 Zariadenie
opatrovateľskej služby s názvom: Nezábudka, so sídlom Rumanova 6, Prešov. Dňa 16.9.2002
premenovala zariadenie na Dom sv. Kozmu a Damiána.

Od  1.1.2008  rozšírila  na  základe  zmeny  v Registri  neverejných  poskytovateľov
sociálnych  služieb  sociálne  služby  v zariadení  opatrovateľskej  služby  o poskytovanie
sociálnych služieb v domove sociálnych služieb a od 1.1.2015 o špecializované zariadenie.
Od 1.1.2024  poskytujeme sociálne služby ambulantnou formou v domove sociálnych služieb
a v špecializovanom zariadení.

V Dome sv. Kozmu a Damiána sa poskytujú sociálne služby od 1.1.2024 ambulantnou
formou. Činnosť v domove sociálnych služieb (DSS) a špecializovanom zariadení (ŠZ) sme
prispôsobili  daným  okolnostiam,  udalostiam  a potrebám  klientov  s prihliadnutím  na
individuálne potreby prijímateľa sociálnej služby. Cieľom je aktivizovať prijímateľa sociálnej
služby podľa jeho schopnosti  a možností,  poskytovať sociálne služby na odbornej  úrovni,
spolupracovať s rodinou, obcou a komunitou v zmysle zákona 448/2008 Z.z..

Od  1.1.2024  sme  začali  so  službou  požičiavanie  pomôcok  podľa  §  47  zákona  č.
448/2008 o sociálnych službách.

mailto:domkad6@gmail.com


II.  PREDMET  ČINNOSTI  VYKONÁVANEJ  V  KALENDÁRNOM  ROKU  2024  V
DOME SV. KOZMU A DAMIÁNA

Predmetom  činnosti  je  poskytovanie  sociálnych  služieb  na  riešenie  nepriaznivej
sociálnej  situácie  z  dôvodu  ťažkého  zdravotného  postihnutia,  nepriaznivého  zdravotného
stavu a z dôvodu dovŕšenia dôchodkového veku. V Dome sv. Kozmu a Damiána sa poskytujú
odborné  činnosti  (pomoc  pri  odkázanosti  fyzickej  osoby  na  pomoc  inej  fyzickej  osoby,
sociálnu rehabilitáciu, sociálne poradenstvo, rozvoj pracovných zručností), obslužné činnosti
(stravovanie, vecné plnenie pri poskytovaní ambulantných služieb v spoločných priestoroch -
náklady na  vykurovanie, dodávka teplej  vody, upratovanie spoločných priestorov, užívanie
výťahu, dodávka elektrickej energie, dodávka plynu, dodávka vody, odvádzanie odpadových
vôd  a  osvetlenie)  a  ďalšie  činnosti  v  súlade  so  zákonom č.  448/2008  Z.z.  o  sociálnych
službách v znení neskorších predpisov.

V domove sociálnych služieb  sa podľa zákona 448/2008 z.z.  § 38 odst. poskytuje
sociálna služba  fyzickej osobe do dovŕšenia dôchodkového veku, ak je táto fyzická osoba
odkázaná na pomoc inej fyzickej osoby a jej stupeň odkázanosti je najmenej V podľa prílohy
č. 3, alebo nevidiaca alebo prakticky nevidiaca a jej stupeň odkázanosti je najmenej III podľa
prílohy č. 3.

V špecializovanom zariadení  sa podľa zákona 448/2008 z.z.   § 39 odst.  poskytuje
sociálna služba fyzickej osobe, ktorá je odkázaná na pomoc inej fyzickej osoby, jej stupeň
odkázanosti je najmenej V. , podľa prílohy č. 3 a má zdravotné postihnutie, ktorým je najmä
Parkinsonova choroba,  Alzheimerova choroba,  skleróza multiplex,  demencia rôzneho typu
etiológie, hluchoslepota.

Požičiavanie  pomôcok  podľa  §  47  zákona  č.  448/2008  o  sociálnych  službách  v
platnom  znení  je  sociálna  služba  poskytovaná  fyzickej  osobe  s ťažkým  zdravotným
postihnutím a fyzickej osobe s nepriaznivým zdravotným stavom odkázaným na pomôcku.

Schválená kapacita zariadenia je 10 miest v domove sociálnych služieb a 20 miest v
špecializovanom  zariadení.  Vzhľadom  k  tomu,  že  sme  od  1.1.2024  začali  poskytovať
ambulantné  služby kapacita  zariadenia  v  roku  2024 nebola  naplnená.  V špecializovanom
zariadení  sme mali  prvú prijímateľku sociálnych služieb  od  2.1.2024.  Počas  januára  sme
prijali troch klientov, vo februári dvoch, v marci dvoch, v apríli jedného a potom do konca
roka  sme  spolu  mali  13  prijímateľov  sociálnych  služieb.  K  31.12.2024  sme  poskytovali
sociálnu službu v špecializovanom zariadení 11 klientom. V domove sociálnych služieb sme
začali  poskytovať  sociálnu  službu  5.marca,  potom  sme  uzatvorili  ešte  dve  zmluvy.  K
31.12.2024 sme poskytovali sociálnu službu v domove sociálnych služieb 2 klientom.

Prvú zmluvu na požičiavanie pomôcok sme uzatvorili 11.januára. Do konca roka 2024
sme uzatvorili 54 zmlúv a požičali 94 pomôcok. K 31.12.2024 bolo aktívnych 7 zmlúv.



PREVÁDZKOVÉ PODMIENKY POSKYTOVATEĽA SOCIÁLNYCH SLUŽIEB

Budova je umiestnená v malebnej časti mesta Prešov, nazývanej Táborisko, uprostred
rodinných domov, neďaleko nemocnice. Je na jednosmernej ulici a je tak vytvorený priestor
na parkovanie áut po jednej strane cesty, premávka tu nie je veľmi rušná. Budova má suterén
a tri nadzemné podlažia.

V suteréne  sa  nachádza  výdajňa  stravy s  hygienickým zázemím,  sklady potravín,
jedáleň pre zamestnancov, kotolňa, práčovňa, sklad spotrebného tovaru, technická miestnosť
výťahu, Na 1.NP je vstupná chodba s recepciou personálu, dve spoločenské miestnosti, jedna
z  nich  s  jedálňou  a  umývadlom,  oddychová  miestnosť  so  samostatným  hygienickým
zázemím,  miestnosť  na  liečebnú  rehabilitáciu  a  pracovnú  terapiu  so  samostatným
hygienickým  zázemím,  miestnosť  pre  personál.  Na  2.NP  sa  nachádzajú  spoločenská
miestnosť  s  jedálňou  a  so  samostatným  hygienickým  zázením,  oddychová  miestnosť,  2
miestnosti  na  liečebnú  rehabilitáciu  a  a  pracovnú  terapiu  so  samostaným  hygienickým
zázemím,  miestnosť  pre  personál.  Na   3.NP  rehabilitačná  miestnosťs umývadlom  rúk
a hygienickým  zázemím  s WC  a  sprchou,  ktoré  je  sprístupnené  z chodby,  miestnosť  ako
kancelária pre pracovníka na požičiavanie zdravotníckych pomôcok, ambulancia, ekonomický
úsek, riaditeľňa a registratúra, šatňa pre zamestnancov, kaplnka - modlitebná miestnosť.
Základné využitie miestností je podľa účelu využitia.

V záhrade pri Dome sv. Kozmu a Damiána sa nachádza senior park s jazierkom a
vodopádmi. Senior park je  vhodný na prechádzky rehabilitačným chodníkom aj na relax. Tiež
sa tam nachádza exterierová cvičebná zóna s mobiliárom na cvičenie. V altánku je možnosť
na posedenia aj rehabilitáciu.

POSKYTOVANIE SOCIÁLNYCH SLUŽIEB

Cieľom  poskytovania  sociálnych  služieb  v našom  zariadení  je  umožniť  fyzickým
osobám  v nepriaznivej  sociálnej  situácii  využívať  naše  zariadenie  k jej  riešeniu.  Pri
poskytovaní sociálnych služieb dodržujeme povinnosti v zmysle zákona č. 448/2008 Z.z., § 7.
Prihliadame na individuálne potreby prijímateľa sociálnej služby, aktivizujeme ho podľa jeho
možností  a schopností,  poskytujeme  sociálne  služby  na  odbornej  úrovni,  spolupracujeme
s rodinou, Mestom Prešov a s mestami a obcami v okolí, Prešovským samosprávnym krajom .

Poskytovanie  sociálnych  služieb  vykonávame  podľa  individuálnych  potrieb,  podľa
individuálnych  plánov,  vedú  sa  písomné  individuálne  záznamy  o priebehu  poskytovania
sociálnych  služieb.  V rámci  práce  s prijímateľmi  sociálnych  služieb  realizujeme  denné
aktivity.

V  našom  zariadení  sa  vykonávajú  odborné,  obslužné  a  ďalšie  činnosti.  Odborné
činnosti   -   pomoc pri  odkázanosti  na pomoc inej  fyzickej  osoby,  sociálne poradenstvo a
sociálna  terapia.  Obslužné  činnosti  –  stravovanie  je  realizované  desiata  a  olovrant
pripravujeme priamo vo výdajni stravy, obed dovážame. Zabezpečujeme upratovanie, pranie a
žehlenie. Ďalšie činnosti – záujmová činnosť podľa prianí prijímateľov sociálnych služieb.
Skupinové  cvičenia  a  rehabilitáciu  vykonávala  Ing.  Zuzana  Sedláková  raz  týždenne.  Pri
individuálnych potrebách prijímateľov aj samostatne podľa dohody.  Utvárame podmienky na
rôznu záujmovú činnosť: kultúrna činnosť, spoločenská činnosť, športová činnosť a rekreačná



činnosť,  ktoré  sú  zamerané  na rozvoj  schopností  a  zručností  prijímateľa  sociálnej  služby.
Poskytujeme  osobné  vybavenie,  požičiavanie  pomôcok.  Formy  a metódy:  starostlivosť
o skultúrnenie vnútorných priestorov a vonkajšieho prostredia,  pestovanie kvetín,  pracovná
terapia,  práca  s rôznymi  materiálmi,  kreslenie,  maľovanie,  strihanie  a lepenie,  výroba
dekoratívnych a darčekových predmetov s využitím dekorácií,  estetiky,  kreativity seniorov,
pletenie košíkov, domčekov, modelovanie a práca s hlinou, počúvanie hudby, spev, rytmické
cvičenia,  biblioterapia,  práca  s knihou,  čítanie,  predčítanie,  nácvik  čítania  písmen  a slov,
spájanie slov pri poruchách čítania, čítanie dennej tlače, počúvanie rozhlasu, sledovanie TV,
čítanie  kníh,  prezeranie  fotografií,  premietanie  videofilmov,  spoločenské  hry,  prechádzky
a pobyt v prírode, návšteva kultúrnych a spoločenských podujatí, v rámci integrácie zapájanie
seniorov do občianskej spoločnosti.

Sociálne služby sú poskytované ambulantnou formou v časovom rozmedzí 7,00 hod –
16,30  hod  v  domove  sociálnych  služieb  a  špecializovanom  zariadení.  Prínosom  pre
prijímateľa  sociálnej  služby  je  denný  aktivizačný  a  terapeutický  program,  ktorým  sa
udržiavajú motorické, psychické a sociálne schopnosti a zručnosti ako prevencia osamelosti a
izolácie. Pri sociálnej terapii využívame skupinové aj individuálne formy práce podľa potrieb
prijímateľa sociálnej služby. Ide o nadväzovanie nových priateľstiev, výjazdy do spoločnosti,
zapájeanie sa do komunity, udržanie mentálnych a fyzických schopností, psychickej pohody.
Dom sv.  Kozmu a  Damiána  im zabezpečuj  širšiu  mieru  socializácie  ako v  stereotypnom
domácom  prostredí,  zvýši  kvalitu  života,  sebavedomia  a  sebaúcty.  Po  skončení  denného
pobytu sa prijímateľ sociálnej služby vracia do známeho domáceho prostredia.

Edukačnú činnosť zameriavame na  témy,  ktoré  si  vyberajú  sami  seniori  alebo sú
dôležité  pre  ich  život.  Vzhľadom  na  náročnú  pandemickú  situáciu  a  prijaté  protiepid
opatrenia sme sa zamerali na precvičovanie práce s tabletom a jeho aktívne využívanie na
kontakt  s  rodinou  a priateľmi.  Výchovná  činnosť je  zameraná  na  zlepšovanie  vzťahov,
komunikácie,  prístupu, úctivého správania.  Využívame pritom prednášky,  rady,  poučenia,
nácvik komunikácie, cvičenia zvládania problémových situácií.

Kultúrnu  činnosť predstavujú  aktivity  rozvíjajúce  kognitívnu,  konatívnu  a
emocionálnu  zložku  osobnosti  prijímateľa  sociálnej  služby  a  aktivity,  ktoré  vedú  k
uspokojeniu jeho vyššej potreby. Využívame účasť na spoločensko-kultúrnych podujatiach,
organizujeme kultúrnu činnosť priamo v zariadení.

Rekreačno-rehabilitačná  činnosť je  zameraná  na  podporu zdravého psychického a
sociálneho  vývinu,  obnovu,  rehabilitáciu  a  rekonvalescenciu  fyzických  síl,  výkonnosti  a
podporu duchovných síl prijímateľa sociálnych služieb. Prostredníctvom projektov sa nám
podarilo zakúpiť elektr. motomed na precvičovanie rúk a nôh samostatne.

Využívame prechádzky v blízkom okolí a v záhrade, posedenie na balkóne, nácvik
ľahkej  a  hrubej  motoriky,  postupnú  vertikalizáciu  imobilných  klientov  a  rehabilitačnú
činnosť vykonávanú odborným fyzioterapeutom.

Psychomotorické cvičenia sa zameriavajú na stimuláciu, rozvoj  a  podporu
psychomotoriky.  Vytvára  tzv.  bio-psycho-socio-spirituálnu  pohodu  človeka.  Umožňuje
formu aktívneho odpočinku, proces regenerácie a rovnomerne rozvíja fyzickú,
psychickú a spoločenskú stránku osobnosti. Pri cvičeniach ide o stimuláciu neuromotoriky,
zlepšenie spolupráce jednotlivých častí tela a koordinácie pohybov. Pri psychomotorických



cvičeniach sa využívajú dostupné pomôcky ako loptičky, gymnastické lopty, balóny, šatky a
pod.

Duchovná činnosť je zameraná na spirituálne dobro prijímateľov sociálnych služieb a
možnosť  napĺňania prirodzených duchovných potrieb človeka podľa individuálnych
prianí. D uchovnú službu pre Dom sv. Kozmu a Damiána vykonáva duchovný správca/kňaz,
ktorý  zabezpečuje  slávenie  sv.  liturgií  raz  v  týždni,  mesačné  vysluhovanie  sviatosti
zmierenia, duchovné sprevádzanie. Klienti sledujú modlitby cez televíziu Lux aj počas dňa.
Je umožnené duchovné sprevádzania aj iných cirkví a náboženských spoločenstiev podľa
individuálneho priania klienta.

V Dome sv.  Kozmu a  Damiána vytvárame rodinné  prostredie  a  to  predovšetkým
spoločnými  posedeniami  pri  káve  a  čaji,  rozhovormi,  spoločným  slávením  osobných
sviatkov menín a narodenín, spievaním náboženských a ľudových piesní.

V roku 2024 sme spolupracovali s týmito školami v meste Prešov: Stredná odborná
škola  pedagogická,  Materská  škola  na  Sládkovičovej  ulici,  Súkromná základná škola  na
Solivarskej  ulici,  propedeutický  ročník  Gréckokatolíckeho  kňazského  seminára  bl.  Pavla
Gojdiča v Prešove, Spojená škola bl. biskupa Gojdiča, Stredná zdravotnícka škola sv. Bazila
Veľkého. Boli to rôzne akcie počas celého roka.

PODUJATIA  A VOĽNOČASOVÉ AKTIVITY

Počas  celého  roka  sme  prežili  mnohé  spoločenské  a  kultúrne  aktivity,  z  ktorých
vyberáme nasledujúce podujatia:

Počas mesiaca január sme sa zoznamovali s klientmi pri káve a čaji. Realizovali sme
nácvik  kognitívnych  schopností  a  jemnej  motoriky  cez  skladanie  puzzle,  piškvorky,
spoločenské hry.  Mali  sme deň bazálnej stimulácie.  Privítali  sme návštevu vladyku Petra
Rusnáka, bratislavského eparchu.  

Vo februári sme slávili sviatok Stretnutia Pána a po svätej liturgii nám kňaz požehnal
sviece. Počas fašiangov sme oživili ľudové tradície, piekli šišky a chutný jablkový koláč. Na
popolcovú stredu sme svätou omšou začali veľký pôst. Počas februára sme mali aktivity na
rozvoj  jemnej  motoriky  a  cibrenie  pamäte  rôznymi  spoločenskými  hrami.  Pri  pracovnej
terapii sme plietli podsedáky z použitého textilu, čím sme recyklovali a tiež z vlny. Mali sme
kino s filmom Babička.

V marci sme začali prechádzky v senior parku, cvičili sme jemnú motoriku a logické
myslenie. Každý prijímateľ sociálnej služby si vyfarbil ikonu svojho patróna. Vyrábali sme
ozdoby na  veľkú noc,  kuriatka,  ovečky,  korbáče,  kraslice  a  tiež  sme  vyrobili  pozdravy.
Upiekli sme jablkovú štrúdľu, veľkonočnú pasku aj baránka.

V apríli nám zavoňala jar, boli sme nakúpiť sadeničky kvetov na trhovisku na sídlisku
3 v Prešove. Posadili sme kvety do záhonov aj črepníkov a vyzdobili si tak prostredie. Mali
sme  prednášku  pani  Moškovej,  ktorá  nám pútavo  rozprávala  o  púti  do  ďalekého  mesta
Guadalupe v Mexiku. Na chvíľu sme mali pocit, že sme priamo v Mexiku. Pracovali sme s
hlinou a vyrábali rôzne keramické dekoračné predmety, glazovali ich. Pri prechádzke sme
navštívili miestny cintorín a pomodlili sa pri hroboch príbuzných našich klientov. Boli sme v
cukrárni Viktória na dobrej káve a koláčiku.



Mesiac máj bol pre nás plný zážitkov, povzbudivých stretnutí,  osláv jubileí  ale aj
prácou  a  oddychom v záhrade.  Práve  v  tomto mesiaci  zasvätenom Panne Márii  sme  sa
vybrali na ďakovnú púť do ružencovej záhrady vo Vyšnej Šebastovej. Počasie nám prialo a
aj to prispelo k skvelej atmosfére nášho putovania. V druhej polovici mesiaca sme privítali
matku  generálnu  Sofiu  Lebedovič,  ktorá  v  rámci  generálnej  vizitácie  sestier  služobníc
Nepoškvrnenej Panny Márie v Prešove navštívila aj Dom sv. Kozmu a Damiána. Navštívili
nás aj deti Súkromnej základnej školy na Solivarskej ulici a potešili nás v rámci projektu
Láska kvitne v každom veku. Priniesli nám pekné kvetiny a tiež rôzne hry. My sme pre nich
pripravili pekné darčekové tašky, do ktorých sme im dali sladké prekvapenie.

“Ľúbiš guláš ? …áno ľúbim” ..a takto to začalo. V utorok 18.06.2024 v Dome sv.
Kozmu  a  Damiána  akcia  ,,GULÁŠ  PÁRTY“.  Vytiahli  sme  kotlík,  za  zvuku  hudby a  s
úsmevom na tvári sme sa všetci pustili do práce . Načistili a nakrájali sme cibuľu, zemiaky,
cesnak a samozrejme najdôležitejšiu ingredienciu mäso. Do kotlíka sme to dali postupne ako
sa má, okorenili  a už len čakali  kedy bude hotovo. Na poludnie bol guláš hotový a ako
zhodnotil náš hlavný ochutnávač p. Miroslav ,,Guľáš je vynikajúci!“ a veru bola to pravda,
keďže si dal dupľu. Počas júna sme mali  aktivitu reminiscencie – jednotlivý prijímatelia
sociálnych služieb priniesli osobné rodinné albumy a spoločne sme spomínali. Pozberali sme
levanduľovú úrodu a pripravili z nej rôzne dekorácie.

V júli sme slávili odpustovú slávnosť našich patrónov sv. Kozmu a Damiána, lekárov
a divotvorcov. Po svätej liturgii sme posedeli pri spoločnom agapé a strávili nádherné chvíle.
Ak  nám  počasie  dovolilo  väčšinu  aktivít  sme  mali  v  našom  senior  parku,  boli  to
rehabilitácie,  pracovná terapia,  aj  nácvik motorických schopností  a  kognitívnych funkcií.
Slávili  sme  sviatky  klientov  v  príjemnom  prostredí  altánku  a  mali  sme  párty  pečenia
palaciniek. Boli sme aj v Konkatedrále sv. Mikuláša na svätú omšu a tiež v cukrárni v meste.

August sme tiež trávili ak sa dalo vonku v altánku spoločnými posedeniami pri káve
a čaji.  Aj skupinové cvičenie v rámci rehabilitácie sa konalo v senior parku. Slávili sme
cirkevné sviatky Premenenia Pána a Nanebovzatia Panny Márie v kaplnke nášho zariadenia.
Veľa sme spievali a hrali hry, lúštili osem smerovky, krížovky, skladali puzzle, hrali pexeso,
spoločenské hry.

September  bol  poznačený  prípravou  a  realizáciou  15.  ročníka  Kozmo-damián
olympiády a dňom otvorených dverí. Pripravili sme tieto disciplíny kolky, basketbal, futbal,
hádzanie kruhov, hádanie farieb, labyrint, loptičky v krabici, vyskladanie mena z  drevených
písmen,  poháre,  korálky,  rybičky,  rolky  na  metle,  hod  do  trojuholníka,  vrece,  more  s
balónmi.  Navštívili  nás  zástupcovia  Prešovského  samosprávneho  kraja.  Do  športových
aktivít sa zapojili klienti nášho zariadenia, deti a mládež Spojenej školy bl. Biskupa Gojdiča,
Strednej zdravotníckej školy sv. Bazila Veľkého, Materskej školy zo Sládkovičovej ulice.
Športovci boli všetkých vekových kategórií od 11 mesačnej súťažiacej po 87 ročných. Spolu
nás  bolo  89  účastníkov.  Športové  družstvá  boli  viacgeneračné  a  založené  na  vzájomnej
pomoci – tímovej spolupráci. Deti a študenti pomáhali seniorom pri zdolávaní prekážok a
seniori  svojimi  cennými  radami  usmerňovali  mládež  pri  zdolávaní  ich  neľahkých  úloh.
Aktivity  olympiády  boli  nielen  pohybové,  ale  taktiež  zamerané  na  jemnú  motoriku  a
rozvíjanie pamäti. Navštívili sme konkatedrálu sv. Mikuláša kde sme sa zúčastnili sv. omše,
prešli  sme ulicami mesta a zašli  na pirôžky,  na ktorých sme si  už v našej záhrade všetci
pochutnali.



V mesiaci október si zvláštnym spôsobom uvedomujeme prítomnosť starších ľudí v
našom okolí. Aj v Dome sv. Kozmu a Damiána sme prežili pekné októbrové dni. V pondelok
21. októbra 2024 nás navštívili a potešili žiaci z Materskej školy na Sládkovičovej ulici v
Prešove, ktorí milými piesňami, básňami a scénkou Ako dedko ťahal repku vyčarili úsmevy
na všetkých tvárach.V utorok 22. októbra 2024 nám urobili krásny a výnimočný deň študenti
a pedagógovia zo Strednej odbornej školy pedagogickej v Prešove. Pásmo piesní, básní a
tancov nás uchvátilo a spomienkami sme sa vrátili do mladých čias.  Sme nesmierne vďační
za tieto návštevy, ktoré rozjasnili prežívanie jesene života našich klientov. Modlitba svätého
ruženca je obľúbenou modlitbou veriacich.  Aj  my sme v októbri  praktizovali  každý deň
modlitbu  sv.  ruženca.  Taktiež  sme  mali  prednášku  o  tejto  modlitbe  Cirkvi,  ktorú  nám
predniesla sr. Katarína M. Kozáková. Sr. Katarína nám pripravila aj aktivitu a naučila nás
uviazať si ruženec na ruku. Presvätá Bohorodička zachráň nás. Presvjataja Bohorodice spasi
nas. Zdalo by sa, že je to pochmúrny jesenný mesiac, no nám priniesol veľa radosti a nových
skúseností… Možno sme aj na niečo zabudli, ale vyberáme najzaujímavejšie aktivity: oslavy
osobných  sviatkov  klientov,  meranie  zraku,  zber  úrody  jabĺk,  výroba  vencov  na  hroby
blízkych,  návšteva  cintorína,  výroba  ružencov  na  ruku,  program  k  úcte  k  starším,
upratovanie nezbedných listov v záhrade, pečenie jablkového koláča, kvíz.

Mesiace november a december boli plné rôznych podujatí a stretnutí. Spolu s našimi
seniormi sme sa zúčastnili vianočného koncertu Strom jazykov a generácií v PKO Prešov.
Prijali sme pozvanie Domu sv. Jozefa na podujatie Deň vďaky, ktoré bolo poďakovaním za
20 rokov existencie zariadenia. Ďalšou našou aktivitou bola výroba adventného venca, pri
ktorom sme sa  nasledujúce  dni  modlili  a  pripravovali  na  sviatky  Božieho  narodenia.  K
predvianočným prípravám v domácnostiach neodmysliteľne patrí pečenie medovníkov a ani
my sme nezaháľali a naše šikovné gazdinky nám napiekli medovníčky, ktoré rozvoňali celý
dom. Tento rok sme sa zúčastnili vianočných trhov, kde sme predávali výrobky vyrobené
spolu s našimi seniormi, či už to bola keramika, ikebany, obrazy… Prípravy trvali dlhší čas,
ale stálo to za to, všetci sme sa tešili, že sa naša spoločná tvorba páčila aj iným ľuďom,
nielen nám.  V decembri má sviatok sv. Mikuláš a veru ani na nás nezabudol, aby nás potešil
svojimi darmi. Bohoslovci z Kňazského seminára bl. P.P. Gojdiča nám pripravili zábavno –
duchovný  program.  Predvianočné  chvíle  nám spríjemnili  svojim  vystúpením  aj  študenti
Strednej odbornej školy pedagogickej a Strednej zdravotníckej školy sv. Bazila Veľkého. V
rámci projektu Koľko lásky sa zmestí do krabice od topánok si naši seniori rozbalili darčeky
o čosi skôr ako na štedrý deň a veru čudovali sa kto im to poslal. Radosť bola obrovská aj so
slzami šťastia. Strávili sme všetci spolu krásny predvianočný čas.. s vôňou ihličia, medu,
blízkosťou ľudí a v očakávaní Božieho narodenia.

PERSONÁL ZARIADENIA

Zamestnanci musia spĺňať kvalifikačné predpoklady v zmysle zákona 448/2008 Z.z.
v znení neskorších predpisov, § 84, činnosti v oblasti sociálnych služieb môže vykonávať
fyzická osoba, ktorá je spôsobilá na právne úkony v plnom rozsahu a je odborne spôsobilá na
výkon týchto činností.

Poskytovanie sociálnej služby v Dome sv. Kozmu a Damiána zabezpečoval personál
v zložení riaditeľ, vedúca ekonomicko - prevádzkového úseku, vedúca sociálneho úseku,



sestra  v  zariadení  sociálnych  služieb,  sociálny  pracovník,  opatrovateľky,  pracovník  vo
výdajni  stravy,  pracovník  požičovne  pomôcok.  Spolu  vo  fyzických  osobách  sme  mali  9
zamestnancov.

Aj v roku 2024 boli realizované pravidelné pracovné stretnutia zamerané na vybrané
témy, ktoré nám pomáhajú pri práci s klientmi.  Priebežne sú zamestnanci zaškoľovaní na
manipuláciu  s technickými  zariadeniami.  Podporujeme  odborný  a osobnostný  rast
zamestnancov  a vytvárame  podmienky  na  prehlbovanie  a zvyšovanie  kvalifikácie.  K
sústavnému vzdelávaniu napomáha aj realizácia odborných seminárov, štúdium odborných
časopisov, periodík a odborných diplomových prác z našej vlastnej knižnice, ku ktorým majú
prístup  všetci  zamestnanci.  Podporujeme  odborné  vzdelávanie  zamestnancov  v záujme
zvyšovania kvality poskytovaných služieb.

Supervíziu vykonáva doc. PhDr. Stanislava Hunyadiová, PhD., v roku 2024 sme mali
v  rámci  supervízie  individuálne  stretnutia  všetci  zamestnanci  31.  januára  a  spoločné
stretnutie 11. novembra.

Zamestnanci sa tiež zúčastnili týchto vzdelávacích aktivít:
22.05.2024 Psychiatrické minimum pre pracovníkov sociálnych služieb
12.11.2024 Zvyšujú kontroly kvalitu sociálnych služieb a ošetrovateľskej starostlivosti?
13.11.2024 Zvyšujú kontroly kvalitu sociálnych služieb a ošetrovateľskej starostlivosti?

Rekreačné športové aktivity zamestnancov:
Grilovačka v prírode – 10.07.2024
Dokonalé Vianoce, Filip Jančík, Show filmovej hudby – 01.12.2024

III.  FINANCOVANIE  SOCIÁLNYCH  SLUŽIEB  A ÚHRADY  ZA  POSKYTOVANÚ
SOCIÁLNU SLUŽBU

Financovanie sociálnych služieb je v zmysle Zákona č. 448/2008 Z.z. v platnom znení,
§  71  ods.3,  a to  z finančného  príspevku  Ministerstva  práce,  sociálnych  vecí  a rodiny SR,
príspevku  Prešovského  samosprávneho  kraja,  z úhrad  za  sociálne  služby  od  prijímateľa
sociálnej  služby  na  základe  zmluvy  o poskytovaní  sociálnej  služby,  z vlastných  zdrojov
zriaďovateľa, z darov fyzických a právnických osôb.

S každým klientom je  pri  nástupe  do  zariadenia  uzatvorená  zmluva  o poskytovaní
sociálnych služieb, ktorej prílohou je kalkulačný list.

Prijímateľ sociálnej služby platí úhradu v zmysle § 72 platného zákona o sociálnych
službách. Cena sa môže meniť na základe pohybu ekonomicky oprávnených nákladov.

Kongregácii sestier služobníc Nepoškvrnenej Panny Márie, Sládkovičova 22, Prešov
bol  na rok 2024 poskytnutý finančný príspevok na odkázanosť a prevádzku vo výške 91
782,84€, z toho pre DSS  11 292,32 € a pre ŠZ 80 490,52 €. Použitie finančných príspevkov
bolo vyúčtované v zmysle zmlúv  s príslušnými tabuľkami. Finančné príspevky boli použité
na prevádzku zariadenia, teda na bežné výdavky súvisiace s jeho činnosťou v zmysle platného
zákona, na mzdy pracovníkov a zaplatenie povinných odvodov do poisťovní.



ROZBOR HOSPODÁRENIA ZA ROK 2024
Kongregácia sestier služobníc Nepoškvrnenej Panny Márie je právnická osoba zapísaná na
Ministerstve  vnútra  od  r.  1996,  vedie  podvojné  účtovníctvo  v súlade  so  zákonom
o účtovníctve  č.  432/2002  v znení  neskorších  predpisov  osobitne  za  účelové  zariadenie
samostatne podľa jednotlivých druhov sociálnych služieb a osobitne za zriaďovateľa. Daňové
priznanie podáva za organizáciu ako celok.

 Dom sv. Kozmu a Damiána
Účelové zariadenie Dom sv. Kozmu a Damiána hospodárilo so stratou 390,03 €, čo bolo
spôsobené odpismi  budovy získanej z vlastných zdrojov na ulici  Rumanova 6 vo výške
390,06 €.  Prehľad výnosov a nákladov za sociálne služby:

 Celkové výnosy 229 084,08 €

 Finančný príspevok na DSS, ŠZ   91 782,84€

 Príjmy za služby   17 212,50 €

 Požičiavanie pomôcok     1 897,70 €

 Dary PO a FO 118 191,04 €

 Celkové náklady 229 474,14 €

 Mzdové náklady 105 750,03 €

 Zákonné sociálne poistenie   40 540,56 €

 Zákonné sociálne náklady   14 500,78 €

 Spotreba materiálu a energie   30 316,86 €

 Ostatné náklady   38 365,91 €
Ekonomicky  oprávnené  náklady  na  jedného  prijímateľa  sociálnej  služby  podľa
druhu poskytovanej sociálnej služby za kalendárny rok 2024

DSS 56 023,80 €
  1 167,16 € na mesiac na jedného klienta

ŠZ            136 528,83 €
   1 137,74 € na mesiac na jedného klienta

     



 Stav a pohyb majetku a záväzkov
Stav a pohyb majetku a záväzkov je sumárne za celú právnickú osobu Kongregáciu

sestier služobníc Nepoškvrnenej Panny Márie.

Strana aktív    (v EUR) 2024 2023

A. NEOBEŽNÝ MAJETOK SPOLU 1 326 937,40 € 1 334 815,61 €

 1. Dlhodobý nehmotný majetok

 2. Dlhodobý hmotný majetok 1 326 937,40 € 1 334 815,61 €

 3. Dlhodobý finančný majetok

B. OBEŽNÝ MAJETOK SPOLU 227 857,54 € 201 667,60 €

 1. Zásoby 274,07 € 485,89 €

 2. Dlhodobé pohľadávky

 3. Krátkodobé pohľadávky 9 472,38 € 14 158,20 €

 4. Finančné účty 218 111,09 € 187 023,51 €

C. ČASOVÉ ROZLÍŠENIE SPOLU

AKTÍVA celkom 1 554 794,94 € 1 536 483,21 €

Strana pasív    (v EUR) 2024 2023

A. VLASTNÉ ZDROJE KRYTIA MAJETKU SPOLU 799 344,63  € 684 423,26 €

 1. Imanie a peňažné fondy 401 674,46 € 401 674,46 €

 2. Fondy tvorené zo zisku

 3. Nevysporiadaný výsledok hospodárenia min.rokov 282 748,80 € 255 144,75 €

 4. Výsledok hospodárenia za účtovné obdobie 114 921,37 € 27 604,05 €

B. CUDZIE ZDROJE SPOLU 37 582,65 € 87 333,29 €

 1. Rezervy

 2. Dlhodobé záväzky 81,93 € 97,20 €

 3. Krátkodobé záväzky 37 500,72  € 87 236,09 €

 4. Bankové výpomoci a pôžičky

C. ČASOVÉ ROZLÍŠENIE SPOLU 717 867,66 € 764 726,66  €

PASÍVA celkom 1 554 794,94 € 1 536 483,21 €

Podrobné  informácie  o majetku  a záväzkoch  sú  zaznamenané  v poznámkach  k účtovnej
závierke.
Prílohou výročnej správy je účtovná závierka a správa auditora zverejnená podľa zákona.


